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Lista de Exercicios N 6

Gravitacao
1 — O asteroide Icaro, descoberto em 1949, recesigunome por causa de sua Orbita
eliptica de grande excentricidade, que o traz proxiao Sol no periélio. A

excentricidade de uma elipse € definida pela relacéo
r,=all-e)

onder, € a distancia do periélioaeé o semi-eixo maior.
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Icaro tem uma excentrissidade de 0.83 e um pededb.1l ano. Determine 0 semi-eixo
maior e as distancias de periélio e de afelio #étadbde Icaro. Compare a distancia de
afelio com a distancia média Sol - Terra (350° km), Sol — Marte (22210° km) e Sol

— Jupiter (77810° km).. Ref:Fundamentos da Fisicadalliday, Resnick, Walker, Fig.
13-13 e Exemplo 13-6Ffsicd’, Tipler, Prob. 11-17 (5ed.) ou Prob 11-27 {&d.)

2 — Algumas pessoas pensam gue o0s astronautasbus @spacial a 400 km de altura,
se tornam “sem peso” porque eles ficam além dmeécda gravidade da Terra. Isto é
completamente incorreto. Calcule o valorgdea altura da 6rbita do 6nibus espacial.
Explique por que os astronautas no onibus espiazaah flutuando “sem peso”.

Ref: “Fisica’, Tipler & Mosca, Prob. 11-22 {%d.) ou Prob 11-32 {&d.)

3 — A retencdo de um gas na atmoéfera de um plaestita de um compromisso entre
a velocidade térmica média das moléculas do gampdraturd
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ondeR = 8.315 J/mol-K é a constante dos gases, e a deldeide escape da superficie

do planetaye
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onde G = 6.6¥10* Nm?%kg? é a constante gravitacionalé o raio do planetaM a sua
massa. De acordo a termodindmica estatistica, dig&m para reter um certo gas na
atmosfera por bilhées de anos é,

V< 2v,
a) Calcule a velocidade de escape da Téra 6.9%10%* kg, r = 6.38<10° m)
b) Calcule a velocidade média das moléculas deéaig(Q), das moléculas de
nitrogénio (N) e dos atomos e moléculas de hidrogénio (H)endl superficie da Terra

(T = 300 K). Quais destes gases sao retidos na atraakdiel erra?

Oscilacbes
4 — Uma prancha de surfe sobe e desce ao flutbeg as ondas. O deslocamento
vertical da prancha é dado por

y = (1.2m)coq 05t + %)
(@) Determine a amplitude, a freqiiéncia angulagrstante de fase, a freqiéncia e o
periodo do movimento. (b) Qual a posicdo da praeoha= 1 s? (c) Determine a
velocidade e a aceleracdo como funcéo do temp@digrmine os valores iniciais da

posicdo, da velocidade e da aceleracdo da prancha.
Ref: “Fisicd’, Tipler & Mosca, Exemplo 14-1 {&d.) ou Exemplo 14-1 {@d.)

5 —Um carro de 1200 Kg possue um amortecedor die @no cada roda. (a) Qual € a
constante elastidade cada mola, se o carro balanca 2 vezes porde@un 2 Hz)?

(b) qual sera a frequéncia de oscilacdo do camoauatro passageiros de 70 kg cada?
(Ref: Fisica, R.D. Knight, Prob 14-49. Respostas: (a)4d N/m (b) 1.8 Hz)

6 — Quando a tecla da nota D6 central do piangiffrecia 262 Hz) é tocada, metade da
energia é perdida depois de 4 seg. (a) Qual o telammcaimente? (b) Qual o fator Q
desta corda? RefFfsicd’, Tipler & Mosca, Exemplo 14-12 {®d.) e 14-14 (6ed.)

Onda harménica numa corda
7 -A funcéo de onda para uma onda harménica nunda &dada pela expressao

y(X,t) = Aselﬁkx— at)
ConsidereA = 0.03 mk = 2.2 nmi* (nitmero de onda)®= 3.5 rad/s.
(a) Em que direcéo se propaga essa onda e quahescidade?

(b) Calcule o comprimento de onNaa frequéncid e o periodd dessa onda
Ref: “Fisicd’, Tipler & Mosca, Exemplo 15-4 {&d.) e 15-5 (6ed.)



